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A X= A

কিছু কিত্র দেকি।





কিিন ফল



দে বৈদ্যুকিি সাকিিট দিান বুকলয় প্রকিয়া (দোগ, গুণ ৈা

পূরি) সম্পােন িরর িারি কিকিটাল দগইট ৈা লকিি

দগইট ৈলা হয়। দগট হরে বৈদ্যুকিি সাকিিট ো এি ৈা

এিাকিি ইনপুট গ্রহণ িরর এিটিমাত্র আউটপুট প্রোন

িরর।



1. অর দগইট

2. এুান্ড দগইট

3. নট দগইট

িকম্পউটার অথৈা অন্য দেরিান কিকিটাল পদ্ধকির মূরল ররয়রে

কিনটি দমৌকলি ইরলিট্রকনি দগইট। দগইটগুরলা হরলা-

এই কিনটি দমৌকলি দগইরটর সমন্বরয় আররা িারটি দেৌকগি

দগইট ররয়রে। দসগুরলা হরলা-

1. ন্যান্ড দগইট

2.নর দগইট

3.এক্সঅর দগইট

4. এক্সনর দগইট



অর দগইট কি?

এ দগইরট দ্যই ৈা দ্যইরয়র অকিি ইনপুট থািরি পারর, কিন্তু আউটপুট থািরৈ

এিটি। দেরিান এিটি ইনপুট সিু হওয়ার িাররণ আউটপুট সিু হরৈ। আর

দগইরটর ৈীিগকণিীয় ফাাংিন হরলা

X= A+B

এিারন + কেরয় অথৈা (OR) কিয়া বুঝারনা হরয়রে। A ৈা B দেরিান এিটির

মান 1 হরল X = 1 হরৈ।

ইনপুট আউটপুট

A B X

0 0 0

0 1 1

1 0 1

1 1 1

A
B

অর দগইরটর সাাংরিকিি কিহ্ন সিুি সারণী

X=A+B



এুান্ড দগইট কি?

এ দগইরট দ্যই ৈা দ্যইরয়র অকিি ইনপুট থািরি পারর, কিন্তু আউটপুট

থািরৈ এিটি। সৈগুরলা ইনপুট সিু হরল আউটপুট সিু হরৈ। আর

দগইরটর ৈীিগকণিীয় ফাাংিন হরলা

X= AB

এিারন ইনপুট A এৈাং B উভয়টির মান 1 হরল আউটপুট X= 1

হরৈ।

ইনপুট আউটপুট

A B X

0 0 0

0 1 0

1 0 0

1 1 1

এুান্ড দগইরটর সাাংরিকিি কিহ্ন সিুি সারণী

A

B
X=AB



নট দগইট কি?

এ দগইরট এিটি ইনপুট ও এিটি আউটপুট থারি। ইনপুরটর কৈপরীি

হরৈ আউটপুট। দসিন্য এ দগইটরি ইনভাট িার() ৈলা হয়। এ দগইরট

ইনপুট সিু হরল আউটপুট কমথ্যা, আর েকে ইনপুট কমথ্যা হয় িাহরল

আউটপুট সিু হয়।

এিারন ইনপুট A=0 হরল আউটপুট X= 1 হরৈ। এৈাং এিারন

ইনপুট A=1 হরল আউটপুট X= 0 হরৈ।

ইনপুট আউটপুট

A X

0 1

1 0

এুান্ড দগইরটর সাাংরিকিি কিহ্ন সিুি সারণী

A X= A



ন্যান্ড দগইট কি?

ইনপুট আউটপুট

A B X

0 0 1

0 1 1

1 0 1

1 1 0

ন্যান্ড দগইরটর সাাংরিকিি কিহ্ন সিুি সারণী

A

B

A

B

এুান্ড দগইট হরি কনগ িি আউটপুট সাংরিিরি নট দগইরটর মধ্য কেরয়

প্রৈাকহি িররল ন্যান্ড দগইরটর িাি হয়।

AND Gate + NOT Gate = NAND Gate

েকে A এৈাং B দ্যইটি ইনপুট হয়, িাহরল ন্যান্ড দগইট X= A.B

অথৎ এুান্ড দগইরটর কৈপরীি। এরেরত্র এিাকিি ইনপুট সিু হরল

আউটপুট কমথ্যা এৈাং ইনপুট কমথ্যা হরল আউটপুট সিু হরৈ।

X=AB

X=AB



নর দগইট কি?

অর দগইরটর পর নট দগইট সাংযুক্ত িররল নর দগইরটর িাি হয়।

অথ িাৎOR Gate + NOT Gate = NOR Gate 

েকে A এৈাং B দ্যইটি ইনপুট হয়, িাহরল নর দগইট X= A+B অথৎ নর

দগইরটর কৈপরীি। এরেরত্র এিাকিি ইনপুট সিু হরল আউটপুট কমথ্যা এৈাং ইনপুট

কমথ্যা হরল আউটপুট সিু হরৈ।

ইনপুট আউটপুট

A B X

0 0 1

0 1 0

1 0 0

1 1 0

অর দগইরটর সাাংরিকিি কিহ্ন সিুি সারণী

A

B

A

B

X=A+B

X=A+B



এক্স-অর দগইট কি?

ইনপুট আউটপুট

A B X

0 0 0

0 1 1

1 0 1

1 1 0

এক্স-অর দগইরটর সাাংরিকিি কিহ্ন সিুি সারণী

A

B

Exclusive OR দগইটরি সাংরেরপ XOR Gate  ৈলা হয়। ইনপুট A ও B 

হরল এ দগইরটর আউটপুট X দে বুকলয় কনয়মটি দমরন িরল িা হরলা

X= A    B = A`B+AB` এিারন কিহ্ন দ্বারা XOR কিয়া বুঝারনা

হরয়রে। অথ িাৎANDGate+OR Gate + NOT Gate = XOR Gate 

X=A     B



এক্সনর দগইট কি?

ইনপুট আউটপুট

A B X

0 0 1

0 1 0

1 0 0

1 1 1

এক্সনর দগইরটর সাাংরিকিি কিহ্ন সিুি সারণী

A

B

এক্সঅর দগইরটর সারথ নট দগইরটর সমন্বরয় এক্সনর দগইট গঠিি হয়। কিন্তু দ্য’টি

ইনপুট A ও B হরল এক্সনর দগইরটর আউটপুট X এর মান বুকলয় ৈীিগকণি

অনুোয়ী হরৈ X= A+B = A`B+AB`

অথ িাৎXOR Gate + NOT Gate = XNOR Gate 

এক্সনর কিয়া দৈাঝারনার িন্য অরনি সময় কিহ্ন ব্যৈহার িরা হয়।

X=A     B



ইনপুট আউটপুট

A B X

0 0

0 1

1 0

1 1

A

B
X=AB



ইনপুট আউটপুট

A B X

0 0 1

0 1 1

1 0 1

1 1 0





আল্লাহ্‌্‌আমারের্‌উপর্‌সহায়্‌হউন

আি্‌এ্‌পে িন্তই

দিাো্‌হারফি


